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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ  
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сьогодні відбувається активний пошук нових 

форм, засобів і методів фізичного виховання, що сприяють підвищенню 

якості підготовки студентської молоді до подальшої життєдіяльності під час 

навчання у закладах вищої освіти (ЗВО).  

Аналіз спеціальної літератури [22, 37, 38, 43, 79] свідчить, що методи 

організації фізичного виховання у ЗВО недостатньо ефективні для 

забезпечення належного рівня фізичної підготовленості студентської молоді. 

За останні десять років методика проведення навчальних занять у ЗВО 

особливо не змінилася, її ефективність відносно низька, що не відповідає 

сучасним вимогам вищої школи. 

Фізичне виховання у ЗВО з теперішнім організаційно-методичним та 

нормативним забезпеченням  не сприяють ефективному розв’язанню завдань, 

пов’язаних зі зменшенням дефіциту фізичної активності студентської молоді. 

Так, упродовж навчання кількість таких, що за станом здоров’я були 

віднесені до підготовчої і спеціальної медичних груп, зростає від 5,4 % у 

перший рік навчання до 14,5 % на початку четвертого року навчання [79].   

Проте для якісного навчання та життєдіяльності в умовах негативного 

впливу навколишнього середовища, здоров’я студентської молоді повинно 

відзначатися  значним резервом.  

Дослідники [7, 15, 62] свідчать, що збільшити такі резерви допомагає 

систематичне за тривалістю використання оптимального за параметрами  

фізичного навантаження. Але такі навантаження недостатньо зорієнтовані на 

всебічний фізичний розвиток і підготовленість студентської молоді, оскільки 

побудовані на основі якогось одного виду рухової діяльності та 

передбачають переважний вплив на одну, максимум дві фізичні якості. 

У зв’язку із зазначеним встановили, що на сучасному етапі 

недостатньо досліджень, спрямованих на реалізацію комплексного підходу 
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до формування організаційного і методичного забезпечення фізичної 

активності студентської молоді.  

Одна з причин –– суперечливі дані, що зумовлено, крім іншого, також 

проведенням досліджень на різних групах населення та які були нетривалими 

у часовому аспекті [40, 48, 54, 71]. Тому необхідно проведення подальшого 

наукового пошуку, що і зумовило вибір  теми дослідження.  

У зв’язку з останнім визначили мету дослідження – обґрунтувати 

ефективні організацію та параметри змісту занять фізичними вправами, 

спрямованих на поліпшення соматичного здоров’я студентів протягом 

навчання в закладі вищої освіти.   

Для досягнення такої мети визначили завдання дослідження: 

1. Вивчити за літературними джерелами стан проблеми управління 

соматичним здоров’ям студентів закладів вищої освіти. 

2. Встановити ступінь і характер взаємозв’язку між фізичною 

активністю та показниками фізичного стану студентської молоді. 

3. Визначити організаційні та методичні умови підвищення рівня 

соматичного здоров’я студентської молоді під за допомогою спортивного  

тренування з оздоровчими параметрами навантажень. 

Об'єкт дослідження – фізичне виховання студентів закладу вищої 

освіти гуманітарного профілю. 

Предмет дослідження – організація та зміст спортивного  тренування 

студентів із низьким рівнем соматичного здоров’я.  

Одержання об’єктивних результатів даних забезпечували  

використання адекватних методів дослідження на теоретичному та 

емпіричному рівнях.  

Так, у першому випадку використовували такі загальнонаукові 

методи: аналіз, систематизацію, узагальнення, теоретичне моделювання. Це 

дозволило з’ясувати стан розв’язання досліджуваної проблеми на сучасному 

етапі за інформацією літературних джерел.  

Інші використані методи сприяли вирішенню завдань дослідження на 
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емпіричному рівні. Зокрема, педагогічні методи, а саме спостереження, 

тестування, констатувальний експеримент, використовували для одержання 

даних про вияв і зміну досліджуваних показників студентів.  

Із медико-біологічних методів дослідження використовували 

антропометрію, спірометрію, динамометрію, сфігмоманометрію.  

Соціологічні методи, а саме бесіда та анкетування, було використано 

для одержання від студентів оцінки  стану свого соматичного здоров’я.  

Методи математичної статистики використовували для адекватного 

аналізу та інтерпретації одержаних емпіричних даних.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

– розширено дані про особливості вияву та зміни в показниках 

фізичного стану юнаків 17-18 років, які є студентами першого та другого 

років навчання в ЗВО; 

– розширено дані про особливості соматичного здоров’я студентської 

молоді; 

– підтверджено дані про самооцінку соматичного здоров’я студентами 

та їх соціально-психологічний статус;  

– дістали подальшого розвитку знання про підходи і способи 

вдосконалення занять фізичними вправами, спрямованих на поліпшення 

показників фізичного стану у студентів ЗВО гуманітарного профілю з 

низьким рівнем соматичного здоров’я.   

Практичне значення одержаних результатів полягає в удосконаленні 

теоретичного та організаційно-методичного забезпечення занять фізичними 

вправами, спрямованих на поліпшення фізичного стану студентів 1-2 років 

навчання в ЗВО із низьким рівнем соматичного здоров’я.  

Одержані результати забезпечують також можливість удосконалити 

зміст лекційних занять, підвищити інформативну складову практичних і 

семінарських занять з теорії і методики фізичного виховання різних груп 

населення на факультеті фізичної культури. 

Водночас одержані дані створюють передумови для розроблення більш 
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ефективних, анід наявні, систем, технологій і методик педагогічного впливу 

на стан здоров’я студентів ЗВО гуманітарного профілю з низьким рівнем 

соматичного здоров’я засобами і методами фізичної культури.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дипломного проекту магістра були апробовані на таких наукових   

конференціях: XІ Міжнародній пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна 

«Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» 

(Чернігів, 2018); ІІ та ІІІ Всеукраїнській «Формування здорового способу 

життя студентської та учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-

Подільський, 2017-2018); звітних науково-практичних аспірантів, викладачів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2017-2018).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту викладено в одній статті, опублікованій у вітчизняному науковому 

виданні.    

Структура та обсяг дипломного проекту магістра. Дипломний 

проект викладено на 90 сторінках, з яких 81 – основного тексту, що містять 

15 таблиць. Дипломний проект складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку 92 використаних літературних джерела.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Вивчення літературних джерел дозволяє констатувати, що, 

незважаючи на державний пріоритет фізичного виховання, фізичний стан та 

здоров'я студентської молоді в Україні невпинно погіршується. 

Фундаментальних досліджень і праць присвячених проблемі здоров'я 

практично здорових осіб, дуже мало. Хоча існує багато оцінок окремих 

сторін здоров'я людини, комплексна оцінка стану здоров'я потребує 

конкретизації, наукового обґрунтування її кількісного вираження. 

Малодослідженим залишається питання впливу різних фізичних 

навантажень на стан соматичного здоров'я, наявності або відсутності 

взаємозв’язку між рівнем розвитку фізичних якостей та резервами здоров’я 

студентів, що ускладнює розроблення ефективних методик їх оздоровчого 

тренування. 

Дотепер однією з найбільш актуальних і, водночас, не повністю 

вирішеною залишається проблема нормування фізичної активності 

студентської молоді і, зокрема встановлення обґрунтованих мінімальних і 

максимальних величин навантажень, необхідних для вирішення завдань 

оздоровчого тренування. Недостатньо обґрунтовано також оптимальні рухові 

режими для профілактики захворювань і біологічних вікових змін, утому 

числі для покращення фізіологічних і біохімічних показників, що визначають 

резерви здоров’я студентської молоді.  

2. Встановлено за результатами анкетування, що самооцінка власного 

здоров’я студентами першого та другого курсів дещо відрізняється. Так,   

21 % першокурсників визначили стан свого здоров’я як ідеальний, 30 % – як 

добрий, 24 – посередній, 9 – задовільний, 16 – незадовільний, в студентів 

другого курсу результати розподілились таким чином, – 19 % – ідеальне 

здоров’я, 24 – добре, 16 – посереднє, 22 – задовільне, 19 – незадовільне. 

Разом з тим, самооцінка студентів і результати лікарського контролю у понад 
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70 випадках відрізняються між собою в напрямку завищення або заниження 

реального стану власного здоров'я. Розподіл студентів за рівнями 

соматичного здоров’я за наслідками використання методики  

Г. Л. Апанасенка свідчить, що поміж студентів обох курсів високу оцінку 

отримує 12 %, вище середню – 15,6 %, середню – 37,8 %, нижче середню та 

низьку – відповідно 21,4 % і 13,2 %. З урахуванням факту, що середня оцінка 

вказує на граничний з рівнем ризику стан здоров’я, загальна кількість 

студентів, яка потребує підвищеної уваги становить 72,4 %, без урахування 

середньої оцінки – 34,6 %. 

3. Встановлено, що досліджувані студенти 1-2 років навчання за 

показниками фізичного розвитку, функціонального стану серцево-судинної, 

дихальної системи, фізичних працездатності та активності студенти суттєво 

не відрізняються від однолітків, дані яких вивчали інші дослідники. Разом з 

тим, за більшістю значень у морфофункціональних показниках  

прослідковується   тенденція   до   зниження   потенційних   можливостей 

студентів упродовж їх навчання в закладі вищої освіти. 

4. Встановлено, що переважна більшість фізичних можливостей 

відзначається різними темпами змін упродовж одного навчального року. Так, 

найбільші величини змін виявляють швидкісні можливості, загальна 

витривалість і гнучкість, – результати знаходяться в межах 9,4-20,4 %. 

Водночас, найменші темпи приросту встановлено в силових можливостях і 

координації у циклічних локомоціях. Заняття фізичною культурою за 

загальноприйнятою програмою призвели до таких результатів: більше 50 % 

студентів не виконали нормативних вимог, серед яких 17-20 % – із стрибка в 

довжину з місця, згинання та розгинання рук в упорі лежачи, човникового 

бігу 4х9 м. В інших рухових завданнях кількість таких студентів склала, в 

середньому, 12-16 %.  

5. Результати кореляційного аналізу свідчать про існування вірогідно 

значущих статистичних взаємозв’язків між результатами прояву  фізичних 

можливостей, що вивчались і величинами загальної та фізкультурно-
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оздоровчою руховою активністю. Виняток становлять тільки взаємозв’язки  

між  бігом на 100 м, стрибком у довжину та загальною руховою активністю; 

між згинанням і розгинанням рук в упорі лежачи та загальною фізичною 

активністю і фізкультурно-оздоровчою ступінь міцності не перевищував 

0,275 (р >0,05).  Отримані результати підтверджують дані фахівців про 

існування статистичного взаємозв’язку між показниками фізичної 

підготовленості та рухової активності студентів закладів вищої освіти і 

встановлюють, що обсяг фізичної активності є однією з найбільш вагомих 

причин, яка зумовлює, в переважній більшості випадків, низький рівень 

прояву фізичних можливостей та, ймовірно – соматичного здоров’я серед 

студентів першого та другого років навчання.  

6. Аналіз і узагальнення отриманих в ході дослідження теоретико-

емпіричних даних дозволили розробити систему педагогічного впливу на 

фізичний стан студентів 1-2 років навчання у закладі вищої освіти 

гуманітарного профілю з низьким рівнем здоров’я в процесі занять фізичною 

культурою. Запропонована система, враховуючи усі головні положення, 

пропонує належні параметри та спрямованість фізичних навантажень, а тому 

повинна сприяти  досягненню і підтриманню високого рівня фізичної 

підготовленості та здоров’я протягом тривалого часу. Так, для студентів, чиє 

здоров’я оцінюється в 3 і більше балів доцільно: вправам на загальну 

витривалість в аеробному режимі відводити 50-60 % часу заняття, на 

швидкість і швидкісну витривалість – до 5 %, силову витривалість – 15-20 %, 

гнучкість – 5-10 %, координацію – 15-20 %. Студенти, які мають оцінку 

здоров’я менше трьох балів, під час занять фізичною культурою повинні: на 

загальну витривалість відводити 75 %,  силову витривалість і гнучкість – по 

10 %, швидкісно-силові здібності – до 5 % загального часу занять.  
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